

昨日,市知识产权局负责人做客本报政风行风热线

为建设知识产权强市提供坚强保障



本报讯“大众创业、万众创新”少不了发明创造,创新驱动发展战略离不开知识产权保护。昨日,市知识产权局负责人做客本报政风行风热线时表示,今年全市知识产权管理部门将落实实施意见,继续开展产业集聚区知识产权专项行动,实施发明倍增计划,开展专利权质押融资试点,为建设知识产权强市提供坚强保障。

市知识产权局局长张小明介绍,“十二五”时期,全市共完成专利申请5312件,较“十一五”时期专利申请大幅增长152%;共完成专利授权3439件,较“十一五”时期专利

授权大幅增长142%。2015年,全市完成专利申请1360件,完成专利授权977件。全市专利申请量和授权量大幅增长的同时,专利申请结构进一步优化,专利申请质量进一步提高。

张小明表示,去年12月,市委、市政府提出“创新驱动发展”并出台了《关于全面推进“大众创业、万众创新”的实施意见》,对全市的知识产权工作提出了更高的要求。今年,全市各级知识产权管理部门将重点做好四項工作:

落实实施细则,全面服务创新创业。为认真做好《意见》的贯彻

落实工作,市知识产权局制定出台了实施细则,今年,全市知识产权管理部门将抓好细则的落实,加强对中小微企业和发明人的扶持,完善专利资助政策,降低中小微企业专利申请和维持成本,开展“知识产权+”助力创新创业专项行动,扶持高价值专利技术创新创业等。

继续开展产业集聚区知识产权专项行动。今年将在梁园、睢阳和夏邑产业集聚区开展专项行动,通过努力使产业集聚区规模以上工业企业70%以上消除零专利。通过专项行动,提高企业的知识产权保护

能力。并通过示范引领,构建点面结合的企业知识产权工作新格局,提升我市专利申请数量和质量。

实施发明倍增计划。通过大力宣传、集中培训,专题指导等方式,使我市专利申请量、发明专利占比、职务发明占比、实施率占比和专利授权量有大幅度提升,促进各地对知识产权工作的重视。

开展专利权质押融资试点。建立专利质押融资项目库,开展专利资产评估,推荐重点专利项目与银行对接,帮助企业特别是中小企业解决融资困难。

晚报记者 刁志远

专利申请前要注意保密

本报讯 昨日上午,值班嘉宾、市知识产权局法律事务科科长陈阵介绍了申请专利前应该注意的问题。

陈阵表示,申请专利前十分重要的一点就是注意保密,即不能公开发表,不能公开使用,不能以任何方式为公众所知,否则会丧失其新颖性,也会失去作为专有财产保护的必要性。另外

一点是进行可行性分析。在提出专利申请前,申请人应当展望技术的前景,预测市场的需求,评估取得专利权后可能取得的经济利益。当然,不能单纯片面地追求一时的经济利益,要立足于竞争上的考虑,将短期利益与长期利益、经济利益与非经济利益综合起来加以判断,方能做到万无一失。晚报记者 刁志远

专利权年费减缴时限延长为前六年

本报讯 昨日,热线嘉宾介绍,根据《国家发改委、财政部关于降低住房转让手续费受理商标注册等部分行政事业性收费标准的通知》(发改价格[2015]2136号),自2016年1月1日起,延长专利年费减缴时限,对符合《专利费用减缓办法》规定且经专利局批准减缓专利年费的,由现行的授予专利权当年起前三年延长为前六年。

嘉宾表示,为了让专利权人及时准确缴纳专利年费,现公布说明如下:

1.专利在2016年1月1日当

天处于授权当年起第1至3年度,且费减请求已经专利局审批通过的,自动享受第4至6年度的年费减缴,不用重新办理费减请求手续;

2.专利在2016年1月1日当天处于授权当年起第4至5年度,且费减请求已经专利局审批通过的,自动享受下一年度至第6年度的年费减缴,不用重新办理费减请求手续;

3.专利在2016年1月1日当日处于授权当年起第6年度的,第4至6年度的年费应当全额缴纳。

晚报记者 杨雪

河南省科技型中小企业申请备案应符合哪些条件

本报讯 昨日,政风行风热线关注知识产权,针对科技型中小企业申请备案应符合哪些条件,嘉宾进行了详细介绍。

嘉宾称,根据2014年出台的《河南省科技型中小企业备案管理办法》的相关规定,这些企业应符合以下五个条件:

在河南省行政区域内注册的企业法人;

从业人员1000人以下或年营业收入4亿元以下;

大专以上学历科技人员占企业从业人员总数的20%以上;

企业上年度研究开发费用总额占营业收入的2%以上(注册不足一年的新办企业不受此

款限制);

企业拥有自主知识产权或者专有技术。

“一说中小企业大家应该都明白,但是科技型中小企业,估计很多人都不了解。”嘉宾介绍,科技型中小企业就是指符合《中华人民共和国中小企业促进法》中关于中小企业的要求,有一定比例的科技人员和研发经费投入,拥有自主知识产权或专有技术,通过开展创新活动提供产品或服务的中小企业。近期,相关部门正在抓紧制定出台针对科技型中小企业的一些优惠政策。

晚报记者 杨雪



商丘市饮之健食品有限公司极为重视发明创造,至今已经有31项专利。昨日上午,市知识产权局工作人员来到企业,向企业相关负责人讲解专利申请和知识产权保护知识。晚报记者 张辉 摄

知识产权也可以质押融资

本报讯 昨日的政风行风热线是关注知识产权。值班嘉宾、市知识产权局副局长程建华介绍了什么是知识产权质押融资。

程建华表示,知识产权质押融资,是指以合法拥有的专利、商标、版权等知识产权为质押物,由评估机构对其进行价值评估,由银行根据评估价值按照一定质押率提供贷款的一种融资模式,能够为高科技企业和中小企业的发展提供外部资金。知识产权质押贷款制度促进了科技成果的转化,有利于知识产

权的创造和开发,有助于国民经济的发展和综合国力的提高。

程建华介绍,知识产权质押方式有三类:以知识产权质押作为贷款的唯一担保形式;以知识产权和部分固定资产设定为组合质押物;以知识产权和担保公司设定为组合担保。专利权质押物的准入标准,必须是与企业生产经营密切相关的专利技术;必须是已授权并无法律纠纷的专利权;必须是相关联的技术或同一技术领域内的专利权打包评估、打包质押、打包处置;专利

的使用年限不少于一年。目前,专利质押物的准入标准首选发明专利,其次是实用新型专利,单体的外观设计专利不予贷款。

2015年,在市知识产权局的帮助下,我市的河南省某汽车配件制造有限公司以该公司的专利权进行抵押,与民权县农信社协商贷款390万元用于技术创新;某专用车辆制造有限公司用公司的5项专利在中国银行民权支行抵押贷款1300万元,并得到省知识产权局贷款贴息20万元。晚报记者 刁志远



值班嘉宾在接受采访 晚报记者 张辉 摄

第464期 关注知识产权

值班嘉宾

市知识产权局
局长 张小明
市知识产权局
副局长 程建华
市知识产权局
法律事务科科长 陈阵

本栏目由中国联通
商丘分公司提供通信支持